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PRESIDENCE DE M. LEEMANS, PRESIDENT

VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER LEEMANS, VOORZITTER

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 19 h 35 m.
De vergadering wordt geopend te 19 u. 35 m.
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De regering.- Ontwerp van wet houdende goedkeuring van vol-
gende internationale akten:
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1960 inzake wettelijke aansprakelijkheid op het gebied van de
kernenergie, gewijzigd bijhet aanvullend Protocol van 28
januari 1964;

2. Protocol houdende wijziging van het Verdrag van 31 januari
1963 tot aanvulling van het Verdrag van 29 juli 1960 inzake
wettelijke aansprakelijkheid op het gebied van de kernenergie,
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De heer de Clippele.- Voorstel van wet betreffende de benoeming
van de rijksambtenaren.
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ONTWERP VAN WET TOT BEKRACHTIGING VAN DE KONINK-
LIJKE BESLUITEN VASTGESTELD TER UITVOERING VAN
ARTIKEL 1, 3º TOT 10º, VAN DE WET VAN 6 JULI 1983 TOT
TOEKENNING VAN BEPAALDE BIJZONDERE MACHTEN AAN
DE KONING

ONTWERP VAN WET TOT BEKRACHTIGING VAN DE KONINK-
LIJKE BESLUITEN VASTGESTELD TER UITVOERING VAN
ARTIKEL 1, 1º EN 2º, VAN DE WET VAN 6 JULI 1983 TOT
TOEKENNING VAN BEPAALDE BIJZONDERE MACHTEN AAN
DE KONING

VOORSTEL VAN WET TOT OPHEFFING VAN HET KONINKLIJK
BESLUIT NR. 279 VAN 30 MAART 1984

Hervatting van de algemene beraadslaging
en stemming over artikelen

PROJET DE LOIPORTANT CONFIRMATION DES ARRETES
ROYAUX PRIS EN EXECUTION DE L'ARTICLE 1ER, 3º A 10º, DE
LA LOI DU 6 JUILLET 1983 ATTRIBUANT CERTAINS POUVOIRS
SPECIAUX AU ROI

PROJET DE LOI PORTANT CONFIRMATION DES ARRETES
ROYAUX PRIS EN EXECUTION DE L'ARTICLE 1ER, 1ºET2º, DE
LA LOI DU 6 JUILLET 1983 ATTRIBUANTCERTAINSPOUVOIRS
SPECIAUX AU ROI

PROPOSITION DE LOI ABROGEANT L'ARRETE ROYALNº279
DU 30 MARS 1984

Reprise de la discussion générale et vote d'articles

De Voorzitter.- Wij hervatten de aan de gang zijnde algemene
behandeling met betrekking tot toekenning van bepaalde bijzondere
machten aan de Koning

Nous reprenons la discussion générale en coursau sujet de l'attribution
de certains pouvoirs spéciaux au Roi.

Nous abordons la discussion du rapport de la commission de l'Infras-
tructure.

Wij gaan over tot de bespreking van het verslag van de commissie
voor de Infrastructuur.

Het woord is aan de heer Vandermarliere, rapporteur.

De heer Vandermarliere, rapporteur.- Mijnheer de Voorzitter, mijn-
heer de minister, dames en heren, het bij artikel 5 bedoelde wetsontwerp
omvat de koninklijke besluiten nrs. 239 en 292.

Het koninklijk besluit nummer 239 bestaat hoofdzakelijk in een bij-
werking en actualisering, veelal door opheffing, van bepaalde comités
en commissies. Tijdens de besprekingen van woensdag 31 oktober en
7 november in uw commissie voor de Infrastructuur werden dienaan-
gaande geen opmerkingen geformuleerd.

Het tweede koninklijk besluit, nr. 292, heeft inzonderheid tot doel een
vermindering van de loonmassa bij de gesubsidieerde overheidsbedrijven
ressorterend onder het departement van Verkeerswezen.Hierbijwordt
voornamelijk bedoeld de Nationale Maatschappij der Belgische spoorwe-
gen, de Nationale Maatschappij voor de buurtspoorwegen, de Maat-
schappij voor intercommunaal vervoer en de Regie der Posterijen. De
voorgestelde loonmassavermindering bedraagt 3,5 pct. gespreid over de
jaren 1984, 1985 en 1986.

Deze doelstelling wordt beoogd door een vermindering over deze drie
jaren van het aantal bezoldigde uren.

Een zelfde besparing van 3,5 pct. werd ook aan de niet-gesubsidieerde
instellingen opgelegd door de herstelwet van 31 juli 1984. Hiermee
worden bedoeld de Regie voor Maritiem Transport, de Regie der Lucht-
wegen, de Regie van Telegrafie en Telefonie en de Dienst voor regeling
van de binnenvaart.

In het algemeen mag men stellen dat bij al deze maatschappijen, regies
en diensten van Verkeerswezen het personeelsbestand werd verminderd
door niet-vervangende afvloeiing. Daarenboven weze opgemerkt dat de
3,5 pct .- loonmassavermindering voor het merendeel van die instellingen

zou kunnen worden gerealiseerd zonder supplementaire inspanningen.
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Bijde Regie der Posterijen echter is deze 3,5 pct .- inkrimping een zeer
zware lasten zeermoeilijk te realiseren.

Tenslotte maakten de commissiebesprekingen duidelijk dat het onjuist
zouzijn tebewerendat voorliggend koninklijk besluit nr. 292 de regering
ertoe instaat zou stellen de loonsom vansommige instellingenonbeperkt
teverminderen.

Concluderend kan men in deze optiek stellen dat, alleen wanneer de
verminderingen opgelegd door de saneringsplannen over de beschouwde
periode niet zouden leiden tot een globale vermindering van 3,5 pct. van
de loonmassa,dan pas voornoemdkoninklijkbesluitconcreteuitwerking
zal hebben.

Het bij artikel 6 bedoelde wetsontwerp omvat vier koninklijke beslui-
ten, namelijk de nrs. 237, 238, 240 en 241.

Het koninklijk besluit nr. 237 betreft het nog instudie zijndesanerings-
plan dat ingevolge genoemd koninklijk besluit aan de Regie van Telegra-
fie en Telefonie is opgelegd.

In de commissiewerdnaar aanleidingvanditgegeven eenvrijuitvoe-
rige discussie gevoerd over, onder meer, het beheer van de overheids-
bedrijven, het personeelsbeheer, de alternatieve financieringswijze en de
term «verlieslatend» inopenbare bedrijven.

Er werd vooral aangedrongen op het in de hand werken van de
responsabilisering van de beleidsverantwoordelijken in overheidsbedrij-
ven. Betreurd werd dat het beheer van deze bedrijven in te grote mate kan
worden bepaald door algemene politieke beleidsopties, met mogelijke
miskenning van de bedrijfseconomische imperatieven. Ook werd gewe-
zenopdenoodzakelijke ruggespraak tussen beheersorganen en de rege-
ring telkens in de betrokken overheidsbedrijven politieke beslissingen
wordendoorgedrukt.

In dit verband wees de minister er echter op dat al de saneringsplannen
in het departement van Verkeerswezen én werden besproken, én werden
voorbereid, rekening houdend methet adviesvan de leidersvan de
betrokken ondernemingen en soms van de vakbonden. Tevens onder-
streepte de minister dat de toepassingen slechts mogelijk kunnen zijn
indien zij voldoende soepel zijn.

Wat de soepelheid bij het personeelsbeheer betreft, werd verduidelijkt
dat ter zake de administrateur-generaal ertoe in staat wordt gesteld
maatregelen te treffen voor een betere aanwending van het personeel,
dit in consultatie met de vakbonden.

Inzake alternatieve financieringswijze kan er naast de traditionele
lening eveneens worden gedacht aan leasingofkapitaalverhoging.

Wat tenslotte de term «achterhaalde en verlieslatende diensttakken »
betreft, werd voornamelijk gewezen op de telegraafdienst die ruim 1 mil-
jard verlies lijdt per jaar. De sanering bestaat in de overdracht van de
uitreiking van de telegrammen aan de Regie der Posterijen.Nochtans
werd benadrukt dat het niet mogelijk is vaste criteriauit testippelen tot
afschaffing van verlieslatende dienstverleningen

Het koninklijk besluit nr. 238 heeft betrekking op de tariefaanpassin-
gen van de vervoermaatschappijen. Men is hierbij uitgegaan van twee
vaste gegevens, te weten: enerzijds, dat de hele gemeenschap de kosten
voordegunsttarievenmoetdragen diebestaan voor weduwen, invaliden,
gepensioneerden, wezen enz. en anderzijds, dat een tariefverhoging aan
de eventuele kostprijsstijging moet beantwoorden.

Tijdens de commissiebesprekingen werd zeer duidelijk het onderscheid
gesteld tussende tariefaanpassing inhet reizigersvervoer,voorde presta-
ties onderworpen aan de verplichting van openbare dienst, en de aanpas-
sing van de tarieven in het goederenvervoer en voor de prestaties in het
reizigersvervoerdienietonderworpen zijn aandeverplichtingen van de
openbaredienst, waarmee hoofdzakelijk het internationaal vervoer van
reizigers en de toeristischeverplaatsingen in het binnenverkeerworden
bedoeld.

Voorhet reizigersvervoeronderworpen aan de verplichting van open-
baredienst geschiedt de tariefaanpassing automatisch eenmaal per jaar
op basis van een formule waarbij twee parameters spelen, elk voor 50
pct.,namelijk deevolutievan het indexcijfer der consumptieprijzen in
de voorgaande periode en de evolutie van de exploitatiekosten bij de
openbaar-vervoermaatschappijen tijdens het voorgaand boekjaar.

In concreto geeft het in bespreking zijnde koninklijk besluit nr. 238
aan de raad van beheer van de NMBS de volledige vrijheid om voor het
goederenverkeer en voor het vervoer van reizigers, niet onderworpen
aan de verplichting van de openbare dienst, de tarieven te bepalen.

Ten slotte werd het effect van de tariefverhogingen op de vervoersevo-
lutie nagegaan. Hieruit blijkt, dat voor de laatste drie jaren, het nauwe-
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lijks gerechtvaardigd zou zijn de vervoersevolutie toe te schrijven aan de
tariefwijzigingen.

Het koninklijk besluit nr. 240 betreft de saneringsmaatregelen bij de
Regie der Luchtwegen.

Typerend voor de Regie is vooral :

- In eerste instantie, de financiële zwaktevandediensten;

- In tweede orde kan het beleid als onevenwichtig worden bestem-
peld in de zin dat de enige winstgevende luchthaven Zaventem is, en
daarmee de 800 miljoen subsidieert die de Regie nodig heeft om de
gewestelijke luchthavens in leven te houden;

- Tenslotte kan men de vraag stellen naar de dringendebehoeftetot
verhoging van sommige nachttarieven en deaantrekking van particulier
kapitaal bij de modernisering van Brussel-Nationaal.

Belangrijk in het saneringsplan is het feit dat aan de hand van diep-
gaande analyses door de Regie der Luchtwegen de personeelsbehoefte
voor de volgende jaren werd onderzocht en, rekeninghoudenddaarmede,
nieuwe personeelsformaties werden voorgesteld. Deze analyses, evenals
objectieve vergelijkingen van de activiteiten en desituatieopdesecun-
daire luchthavens, bieden de mogelijkheid om de effectieven op minof
meer hetzelfde niveau terug te brengen.

Het is evident dat in dit hele plan in overgangsmaatregelen, onder
meer bij- en omscholingen, werden voorzien. In deze hele context werd
er nochtans op gewezen dat een batig saldo op de exploitatierekening
van deRegievoor het afgelopen jaar, nog geen garanties oplevertvoor
het evenwicht van begrotingen in de komende jaren.

Door het koninklijk besluit nr. 241 tenslotte, wordt, onder meer, aan
de Regie voor Maritiem Transport een saneringsplan opgelegd. De
verbouwing van twee RMT-schepen, de Prinses Marie-Esmeraldaen de
Prinses Marie-Christine vormen de basis van het saneringplan.

Wat de RMT-schuld ten bedragevan1,5miljardbetreft tenopzichte
van de centrale dienst voor de vaste uitgaven, heeft de Ministerraad
beslist, dat om de maatschappij uit het slop te helpen,dezeschuldzal
worden geconsolideerd.

Meldenswaardig is nog dat de minister van Verkeerswezenoverweegt
een holding op te richten waarin de beide jetfoils,diezouden worden
geherwaardeerd, zullen worden ondergebracht.

Ik besluit met u mee te delen dat beide ontwerpen werden goedge-
keurd, artikel 5 met 9 stemmen tegen 6, artikel 6 met11 stemmen tegen
5. (Applaus op de banken van de meerderheid.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Seeuws.

De heer Seeuws. - Mijnheer de Voorzitter, zoals tijdens de besprekin-
gen in de commissie voor de Infrastructuur lijkthet tochwelnuttigeven
de aandacht te vestigen op een aantal fundamentele problemen diezich
naar aanleiding van de bekrachtigng van de koninklijke besluiten tot
toekenning van bijzondere machten, inzake deopenbaredienstenvoor-
doen.

Volmachtbesluiten zijn van cruciaal belang voor de verdere activiteiten
en ontwikkeling van de overheidsbedrijven en de regieën:deNMBS,de
NMBV, de MIV, de RMT, de RTT, de Regie der PosterijenenSabena.

De genummerde koninklijke besluiten zijn niet alleen maar een opsom-
ming van concrete maatregelen : zij weerspiegelenookhet gedachtengoed
waarmee deze regering en de minister die haar belichaamd, de overheids-
bedrijven benadert.

We stellen vast dat voor deze regering het enige valabele criterium
blijkbaar de rentabiliteit is. Alsof het om prive-bedrijven zou gaan, wordt
de winst voorgesteld als de enige maatstaf om de overheidsbedrijven
te beoordelen. Er wordt niet voldoende rekening gehouden met het
maatschappelijk nut en de sociale functie van de overheidsbedrijven.
Beide laatste begrippen zijn weliswaar moeilijk in geld uit te drukken,
maar toch zijn zij een wezenlijk onderdeel van het bedrijfseconomische
gegeven van een overheidsbedrijf.

Deze eenzijdige benadering legt schematisch drie contraintes op aan
de overheidsbedrijven: een doorgedreven saneringsinspanning die haast
geen ruimte laat voor nieuwe initiatieven en investeringen; een strak
personeelsbeleid- ik denk aan de min 3,5 pct. van de globale loonmassa
- en voor de gesubsidieerde overheidsbedrijven, wordt de geldkraan op
een stelselmatige lineaire en niet-selectieve manier dichtgedraaid

Het gevolg is dat de overheidsbedrijven in een zodanig strak keurslijf
worden gedrongen, dat men zich terecht kan afvragen of zij er nog in

staat zullen toe zijn hun opdracht naar behoren te vervullen. Dat hierbij
de maatschappelijke functie en sociale rol in het gedrang komen - inhet verleden waren dat juist de redenen om bepaalde opdrachten toe te
vertrouwen aan overheidsbedrijven-, is nogal duidelijk.

Er moet hier worden gesteld dat we op een kruispunt der wegen staan,
een nieuwe orientering in onze samenleving. Dit toont nogmaals aan
dat de volmachtbesluiten geen neutrale saneringsoperaties zijn maar
duidelijk ideologisch geladen instrumenten.

Ofwel erkent men de overheidsbedrijven als maatschappelijk nuttig
en noodzakelijk, met alle consequenties die dat heeft voor het bedrijfseco-
nomisch resultaat, en dan moet men resoluut een ander beleid voeren.

Ofwel gaat men verder op de ingeslagen weg waarbij overheidsbedrij-
ven ertoegedwongen zullen worden in te krimpen en opdrachten af te
stotenofwaarbijgewoon voor een belangrijk deel tot privatisering zal
worden overgegaan.

Concrete voorbeelden maken wellicht een en ander duidelijk.
Verschillende van de koninklijke besluiten die hier worden bedoeld

hebben betrekking op de maatschappijen die zich bezighouden met het
openbaarvervoer.

Via sanering moet de maatschappelijke kost, datgene wat door de
gemeenschap moet worden bijgepast, drastisch worden verminderd.
Door vermindering van diensten zal er ongetwijfeld een verschuiving
optreden ten voordele van het persoonlijk vervoer. Dat persoonlijk
vervoer kent uiteraard ook een maatschappelijke kost, die weliswaar
niet onmiddellijk zichtbaar is, maar die toch kan worden becijferd en
omwille van de billijkheid eveneens aan het privé-vervoer moet worden
aangerekend.

Wij denken hierbij aan de dure infrastructuur die de gemeenschap
heeft betaald, mijnheer de minister van Openbare Werken, en waarvan
wij nu nog en ook onze kinderen en kleinkinderen, vele jaren de leningen
en het onderhoud zullen betalen.

Wij denken ook aan de kosten voor het Riziv en de sociale zekerheid
als gevolg bijvoorbeeld, van verkeersongevallen. De risicofactor ligt
duidelijk hoger bij het privé-vervoer dan bij het openbaar vervoer. U
heeft in de commissie bevestigend geknikt wanneer wij ter zake hebben
herinnerd aan de studie van verkeersveiligheid die zegt dat 40 tot 50 mil-
jard sociale kosten een gevolg zijn van verkeersongevallen. U herinnert
zich wel de discussie over de wet-Vandervelde, toen wij de eerste maal
betreffende dit probleem hebben gesproken.

Wij denken ook aan de nadelige invloed op de energierekening en op
's lands begroting die u, en ons trouwens ook, zo na aan het hart ligt.
Er is ook de milieuhinder die het louter gevolg is van het privé-vervoer.

Indien we de maatschappelijke baten maar vooral kosten van het
privé-vervoer afwegen tegen de maatschappelijke kosten en baten van
hetopenbaarvervoer, komt hetmij voordat we het openbaar vervoer
eerder moeten stimuleren en uitbouwen in plaatsvandehuidige inkrim-
pingspolitiek te voeren.

Een loutere benadering vanuit rentabiliteitsoverwegingen is dus oneer-
lijk ten aanzien van de overheidsbedrijven in de sector van het openbaar
vervoer.De factormaatschappelijk nutkan immersniet preciesworden
berekend.

Mijnheer de minister, in de veelbesproken studie over de Nationale
Maatschappij der Belgische spoorwegen, waarover wij het nog dikwijls
zullenhebben en waarover deze week een bijzonder interessante confron-
tatiezalplaatshebben, lezen wij inde synthesenota een zeer moeilijke
zin, dieechter in essentie een van de problemen aanwijst.

Ik citeer: « Aangezien het bijzondere karakter van het aandeelhouder-
schap bij de NMBS het principe zelf van een kapitaalverhoging moeilijk
realiseerbaar maakt, en aangezien het bovendien in de huidige omstandig-
heden niet realistisch is van de Staat te verwachten dat hij het bedrag in
één keer in de NMBS kan investeren, en daar tenslotte de maatregelen
van koninklijk besluit nr. 140 op het ogenblik iedere verhoging van de
staatsinterventies ten gunste van de resultatenrekening uitsluiten, zodat
zelfs de financiering van de afschrijvingsdotatie niet kan gebeuren zonder
minstens gedeeltelijk een beroep te doen op een lening als men zich wil
houden aan de hypotheses gebruikt in bovenstaande prognose- en zelfs
dan kan men niet buiten een minimum aan vernieuwingswerken bijde
NMBS-,blijkt het enige mogelijke alternatief het investeringsbudget
van de Staat te zijn. »

Bij de Regie der Posterijen kende de actie in samenwerking met de
OCMW, waarbij de postmannen ingeschakeld werden als service en
dienstverlening aan de bejaarden, een enorm succes.Ditdient teworden
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gestimuleerd, maar dit kost geld. Indien men de Post ook een sociale
functie toebedeelt, dan kan men de Post ook niet beoordelen op een
louter boekhoudkundige manier. De sociale funktie drukt ongetwijfeld
op het bedrijfsresultaat.

Het uitbouwen van een modern telecommunicatienet is van enorm
belang voor de maatschappij van morgen. Deze opdracht werd toever-
trouwd aan de RTT alsook de exploitatie ervan. Dit heeft een welbepaald
doel : enerzijds, is men van mening dat de informatiekanalen in openbaar
beheer en bezit dienen te zijn, anderzijds, wil men het gelijkheidsbeginsel
hanteren.

Het uitbouwen van een globaal net over heel België isniet rendabel
en kan het niet zijn. Nochtans was het de wens van degemeenschapdat
dit net toegankelijk zou zijn voor iedereen, waar hij ook woonde.

Men mag de RTT dus niet enkel beoordelen met de criteria van
zuivere bedrijfseconomische benadering. Voor de telecommunicatie is
er heel wat belangstelling vanwege de prive-nijverheid. De roep om
privatisering wordt steeds groter. Misschien wil men wel, om hen ter
wille te zijn, een goed werkende Regie hinderen om dan bijwijze van
« onvermijdelijk gevolg » een aantal opdrachten dankbaar aan deprivé
te kunnen uitbesteden.

Desaneringsinspanningen, de loonmatiging en het vervalst imago van
de overheidsdiensten in de publieke opinie, dat gretig wordt aangewak-
kerd door een bepaalde pers, legt een zware druk op het personeel. De
ontreddering is er groot, de motivatie wordt zwaar opde proefgesteld.

De vrees wordt geuit dat de huidige regeringspolitiek onherstelbare
schade zal berokkenen aan de overheidsdiensten. Niemand zal ontkennen
dat een bepaalde sanering noodzakelijk is. Cruciaal isechterdatdeze
sanering niet alleen mag worden ingegevendoorkortzichtigebudgettaire
overwegingen. Verder dient gesteld te worden dat een zuivere bedrijfs-
economische benadering en een enge interpretatie van de winst-en
verliesrekening niet de enige criteria mogen zijn waarmee men de over-
heidsbedrijven beoordeelt. De maatschappelijke functie en de sociale rol
zijn, hoewel niet onmiddellijkkwantificeerbaar,belangrijke gegevensdie
in rekening moeten worden gebracht.

In een aantal gevallen, ik denk aan deposterijen en hetopenbaar
vervoer, lijkt een gedurfde investeringspolitiek eerder aangewezendan
de huidigepolitiek vanbezuiniging en georganiseerdeaftakeling

Het is dan ook niet ernstig dat deze regering een beroep doet op privé-
studiebureaus die schema's en criteria, die wellichtopgaan voorprivé-
ondernemingen, gewoon projecteren op de overheidsondernemingen,
met andere opdrachten. Dit is niet alleen oneerlijk ten aanzien vande
overheidsbedrijven, die duidelijk een andere functie, rol en betekenis
hebben dan privé-ondernemingen. Zolang deze studiebureausnietafstap-
pen vanhun enge benadering brengen zij weinigofniets bij dat waardevol
kan zijn bij het uittekenen van een verantwoord toekomstgericht beleid
inzake onze overheidsbedrijven. (Applaus op de socialistische banken.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer De Bondt.

De heer De Bondt. - Mijnheer de Voorzitter, ik zal twee opmerkingen
maken. Ten eerste, een algemene opmerking die op haar plaats zou
geweest zijn in de algemene bespreking, en een tweede opmerkingbetref-
fende de aangelegenheid waarover collega Vandermarliere uitstekend
heeft gerapporteerd

Collega's, u zult zich wellicht niet herinneren dat ik naar aanleiding
van de bespreking van de eerste herstelwet medio dit jaaruitgeweidheb
over de noodzakelijke modernisering van de Staat, meer bepaald over
de modernisering van de verhoudingen tussen de Wetgevende Kamers
en de regering

Collega's, vanuit het Parlement gezien is voor mij de verantwoording
voor het verlenen van bijzondere machten aan de Koning nooit gestoeld
geweest op enig artikel van de Grondwet, niettegenstaande de Raad van
State, naar mijn oordeel zeer onterecht, zich beijverd heeft om een
grondwettelijke verantwoording voor deze delegatie te formuleren. De
bijzondere machten die het Parlement aan de regering heeft gegeven,
spruiten volgens mij voort uit de soevereine macht waarover het Parle-
mentbeschikt,zonderdaarbij te refereren naar enig artikel van de
Grondwet.

Bij mijn weten is dit echter wel de eerste keer dat besluiten genomen
krachtens bijzondere machten, door het Parlement worden bekrachtigd.
En ik bedoel hier besluiten die niet te maken hebben met bevoegdheden
andere dan fiscale. Ik zie in dit toekennen door het Parlement aan de
regering van bijzondere machten onder welbepaalde voorwaarden en
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binnen een beperkte termijn en het vanuit de regering terugspelen aan
het Parlement ter bekrachtiging, een pragmatischemaniervoordemoder-
nisering van de instellingen.

Voor de eventuele toekomst maak ik twee opmerkingen.
Een eerste is eerder tot de regering gericht. Van de zijde van de regering

moet, met meer zorgvuldigheid dan in het verleden, het gebruik van de
bijzondere machten worden geselecteerd. De ministers moeten zich in
deMinisterraad de zelfdiscipline opleggen om binnen de perken te blijven
diedoorhetParlementwerdengesteld.

Ten tweede, moet er in dialoog tussen regering en Parlementeen
oplossingworden gevonden voor de moeilijkheden die overblijven na
de bekrachtiging van deze koninklijke besluiten. Thans komen onze
wetgeving en onze reglementaire beschikkingen nogal heterogeen over.
Bijde uitvaardiging van genummerde koninklijke besluiten heeft de
regering immers ookeen aantalbeschikkingen van bestaande koninklijke
besluiten gewijzigd. Na de bekrachtiging zullen die kracht van wet
krijgen.Decoherentievan ons wetgevend arsenaal, enerzijds wettelijke
tekstenen anderzijds reglementaire beschikkingen, wordt daardoor min-
dergroot.Ditbrengteen verliesaandoorzichtigheidmee.

De heer Van In.- Ik hoor het u graag zeggen, mijnheer De Bondt.

Deheer De Bondt.- Als rekening wordt gehouden met deze opmer-
kingzalhetmijnietmoeilijkvallen tebekrachtigenwatonsvandaagter
goedkeuring wordt voorgelegd

Nu zal ik handelen over het genummerd besluit waaraan de bevoegd-
heid van mevrouw de staatssecretaris voor PTT en van de minister van
Verkeerswezen en PTT te pas komt. Ik beperk mij toteenannotatiebij
het koninklijk besluitnr.238

Zoals de rapporteur heeft vermeld, op bladzijde 11, had ik reeds de
gelegenheid om in de commissie, hierover vragen te stellen aan de
betrokken ministers.

Het koninklijk besluit nr. 238 legt de openbaar-vervoermaatschappijen
de verplichting op om de tarieven jaarlijks aan te passen volgens een
regeling die bepaaldwordtenerzijds, doordeevolutievanhet indexcijfer
vandeconsumptieprijzenenanderzijds,doordeevolutievandeexploita-
tiekosten vande betrokken ondernemingen.

Het is mij opgevallen, en statistisch staat het vast, dat deze verhogingen
geen bijkomende inkomsten voor de vervoermaatschappijen à la limite
produceren, waardoor het effect van deze tariefverhogingen vermindert,
of zelfs teniet wordt gedaan. Bij deze automatische verhoging van de
tarieven gekoppeld aan de evolutie van het indexcijfer dat aldus wordt
bepaald, treedt een bijkomend fenomeen op. Er gaat namelijk een percen-
tage van het clienteel verloren. Die afname van clienteel wordt amper
gecompenseerd door de bijkomende betaling van clienteel die trouw
blijft. In dat perspectief schieten deze maatregelen hun doel volkomen
voorbij.

Ikhad reeds de gelegenheid deministerhierovervragen te stellen. Hij
heeft mij bevestigend geantwoord. Dat blijkt ook uit het verslag. Volgens
hem brengt de bekrachtiging van ditkoninklijk besluit mee dat de
openbaar-vervoermaatschappijen intern de verhoging van hun tarieven
zo mogen organiseren datzijde norm,aangeduid in het koninklijk
besluit,bereiken.Bij de berekening daarvan mogen zij dan wel rekening
houden met de afname van hun clienteel die door deze verhoging wordt
veroorzaakt.

Volgens mij is dit heel belangrijk. Het zal de maatschappijen toelaten
opnieuw een offensief standpunt in te nemen ten opzichte van de clienteel.
Daardoor zullen de nadelen van een louter mechanische toepassing van
dit koninklijk besluit worden vermeden. Aldus zal de clienteel niet alleen
wordengestabiliseerd, maar de kans zal ook bestaan om de clienteel op
te drijven, hetgeen de enige weg is naar de echte redding van het openbaar
vervoer.

Mijnheer de minister, wij zullen nog in de loop van deze week in de
commissie de gelegenheid hebben om onder uw leiding mensen te horen
die de audit over de NMBS hebben tot stand gebracht. Ik had reeds de
gelegenheid om hetvrij lijvigdocumentquasi-volledigtedoorworstelen
en ik hebde bladzijden genoteerd waarsprake isvan een tariefpolitiek.

Tot mijn vreugde heb ik in het verslag kunnen vaststellen dat men de
thesis, die ik thans heb uiteengezet, genegen is. Het kan misschien nuttig
zijn voor uw zelfverdediging, mijnheer de minister, dat u die bladzijden
ook noteert. Het betreft de bladzijden 8, 97, 101, 109, 112, 119 en 166.
U zal vaststellen dat u steun kan vinden in mijn interpretatie wanneer u
aan de audit op dit vlak een gunstig gevolg geeft.
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Wat hier wordt gezegd, wordt in den lande gehoord. De openbaar-
vervoermaatschappijen vinden in de Handelingen van de Senaat, waarin
het antwoord van de minister wordt gepubliceerd, de correcte interpreta-
tie van het besluit nr. 238 dat wij hier door bekrachtiging kracht van
wet zullen verlenen.

Het is dus van het grootste belang dat er geen onduidelijkheid zou
bestaan overde interpretatie van de gevolgen van deze jaarlijkse verho-
ging in toepassing van koninklijk besluit nr. 238. (Applaus op de banken
van de meerderheid.)

De Voorzitter.- Ik kan niet nalaten een ondeugende opmerking te
formuleren aan het adres van de voorzitter van decommissievoorde
Infrastructuur.

Uit het eerste punt van zijn betoog zouden wij kunnen afleiden dat
hij zich afvraagt of over die kwestie wel mag worden gepraat. De
voorzitter van de commissie voor de Infrastructuurheeft in zekerezin
de trein gemist. Bij de aanvang van dit debat is over dit punt wel in
algemene zin gesproken, zowel door de heren Boelen Wyninckxalsdoor
mevrouw Herman.

U had zich daar kunnen bij aansluiten, mijnheer De Bondt.

De heer De Bondt.- Ik wou niet nodeloos beslag leggen op de tijd
van de Senaat, mijnheer de Voorzitter.

De Voorzitter. - Dat strekt u tot eer, mijnheer De Bondt.
Het woord is aan minister De Croo.

De heer De Croo, minister van Verkeerswezen en Posterijen, Telegrafie
en Telefonie. - Mijnheer de Voorzitter, dames en heren, gelieve mij
te verontschuldigen voor de lichte vertraging waarmede ik hier ben
aangekomen. Drie uur geleden was ik nog in Stockholm.

De heer Wyninckx. - Met het openbaar vervoer was u hier wellicht
op tijd geweest, mijnheer de minister.

De heer De Croo, minister van Verkeerswezen en Posterijen, Telegrafie
en Telefonie.- Ik dank u voor uw pertinente opmerking,mijnheerde
fractieleider.

Ik wens, mede namens mevrouw D'Hondt, de rapporteur, de heer
Vandermarliere, te danken voor de manier waarop hij de werkzaamheden
van de commissie heeft toegelicht. Ik dank tevens de heren Seeuws en
De Bondt voor hun uiteenzetting

U weet, mijnheer Seeuws, dat wij onder de deskundige leiding van de
heer De Bondt volgende week woensdag, indien de treinen tijdigaanko-
men, in de commissie voor de Infrastructuur, gelet op onze klokvaste
gewoonte om de dossiers grondig door te nemen, een debat zullen hebben
waarin het probleem van de audit uitvoerig aan bod kan komen. U zal
mij toelaten daarop vandaag niet verder in te gaan. U zal het wel met
mij eens zijn dat de commissie de aangewezen plaats is om dergelijke
technische besprekingen te voeren.

Vooraf wens ik te bevestigen wat ik in de commissie heb gezegd in
antwoord op de vragen van de heer De Bondt. Ikverwijs daarvoor dan
ook naar het verslag. Ik wens evenmin vooruit te lopen op het debat
over de agressiever politiek van de openbaar-vervoermaatschappijen in
verband met de recrutering van clienteel ten einde duidelijk te weten wie
een beroep doet op het openbaar vervoer, wanneer, waar en met welk
middel hij zich wenst te verplaatsen.

De heer Seeuws heeft ook gesproken over de sociale rentabiliteitvan
de openbare diensten. Dit kan een onderwerp zijn van een interessant
debat.

Waarover gaat het hier echter ? De Senaat wordt gevraagd zowelwil-
lend te zijn vijf genummerde besluiten te bekrachtigen. In feitezijnhet
er zes, maar over het eerste besluit werd weinig gesproken. Hethandelt
over de afschaffing van een aantal commissies. In de Kamer noch inde
Senaat werd daarover enige opmerkinggemaakt en ikdank degenendie
door hun stilzwijgende instemming, in de commissiesalthans,ditont-
werp hebben goedgekeurd.

Nog enkele woorden over de andere besluiten, die betrekking hebben
op de Regie voor Maritiem Transport, de Regie der Luchtwegen, over
de tarieven waarover al werd gesproken door de heer De Bondt, over
het plan van de RTT alsook over de diverse besluiten in verband met
buurtspoorwegen, spoorwegen en stedelijk-vervoermaatschappijen.

Ter attentie van de heer Seeuws merk ik op dat aan de mogelijkheden
waaraan openbaredienstverlening moetvoldoen tegepasten tijdehier
ofmisschien best in decommissieeen debathieromtrentzou kunnen
worden gewijd.

Wanneer het gaat om belangrijke openbare instellingen, regieën of
diensten die economisch-industrieel dienen te worden bestuurd, meen ik
dat men twee zaken voor ogen moet houden. Ten eerste, moet men
kunnen en durven te eisen, alle omstandigheden in acht genomen, dat
deze diensten functioneren tegen de laagst mogelijke kostprijs. Ditbete-
kent dat ze moeten worden geoptimaliseerd naar de normale produktivi-
teitsmogelijkheden die hun bij statuut, bij besluit of bij wet zijn gegeven.

Ten tweede, wanneer men vaststelt dat voor de gepresteerde diensten
deze prijs te zwaaraankomt en men besluit dat de tarieven voorsommige
gebieden of personen dienen te worden aangepast,moet het Rijk, op
verzoekenondercontrolevan het Parlement, hierin tussenkomen.

Ik verduidelijk met een voorbeeld. Indien men vindt dat er in een
gebied een bepaalde densiteit moet bestaan van spoorwegen,haltesof
stations omwille van openbare dienstverlening,of wanneer men van
oordeel is dat een tarief te hoog is voor een categorie van burgers en
men wenst dit te verlichten voor een welbepaald gedeelte van debevol-
king,moet men exact bepalenwelke tussenkomstdegemeenschapbereid
is daarvoortedoen.

Zo zijn mevrouw D'Hondt en ikzelf de overtuiging toegedaan dat de
diffusie van dag- en weekbladen dient te gebeuren tegen een lager tarief
omdat dit gunstig is voor de verspreiding van het geschreven woord,
maar het is dan wel noodzakelijk precies te evalueren hoeveel de rijkstus-
senkomstzalbedragen. Ikgaakkoorddatmendanadhocbekijktwelke
budgettaire implicatieshetmetzich brengt om een bepaald station in
stand tehoudenofom een lager tarief toe te passen.

Dit dubbele concept brengt met zich mee dat de executieven van een
openbare instelling of regie moeten kunnen aantonendathundiensten
naar best vermogen functioneren, alle verplichtingen in acht genomen.
Met kennis van zaken kan dan de gemeenschap beslissen een bepaalde
bijdrage of tegemoetkoming te doen. Op deze wijze ziet men ten minste
klaar ineenaantalbewegingen van deze diensten.

Mijnheer de Voorzitter, ik heb er prijs op gesteld het woord te nemen
omdat ik niet wenste dat het debat zou worden besloten zonder een
antwoordvan onzentwege.Voorde restwou ikaandeSenaat, inde
geest waarin de heer De Bondt heeft gesproken, namens mevrouw
D'Hondt en mijzelf vragen de besluiten te willen goedkeuren.

Ik meen te mogen zeggen dat noch mevrouw D'Hondt noch ikzelf
ooit hebben geweigerd een dialoogaan tegaanopde gepaste plaats.Wij
blijven bereid allemogelijke informatie, uitleg ofverantwoording te
geven, indecommissieof in openbare vergadering, mochten wijdaarom
worden verzocht

Indieovertuigingdurf ikhopendat de Senaat die bijzondere besluiten
zal goedkeuren.

De Voorzitter.- Daar niemand meer het woord in de beraadslaging
overhetverslag namensde commissie voor de Infrastructuur, verklaar
ik ze voor gesloten en gaan wij over tot de behandeling van de artikelen
diedoordeze commissie werden besproken

Plus personne ne demandant la parole dans la discussion du rapport
de la commission de l'Infrastructure, je ladéclare closeetnouspassons
à l'examendes articles discutés par cette commission.

Artikel 5 van het ontwerp van wet 759 luidt
Art.5.1º Het koninklijk besluit nr. 239 van 31 december 1983 betref-

fende bepaalde comités en commissies van het ministerie van Verkeerswe-
zen, wordt bekrachtigd met uitwerking op de datum van zijn inwerking-
treding.

2ºHet koninklijk besluit nr. 292 van 31 maart 1984 betreffende
sommige instellingenvanopenbaar nut behorend tot het ministerie van
Verkeerswezen,wordt bekrachtigd met uitwerking op de datum van zijn
inwerkingtreding

Art.5.1º L'arrêté royal nº 239 du 31 décembre 1983 relatif à certains
comitésetcommissions du ministère des Communications, est confirmé
aveceffetà ladate de son entrée en vigueur.

2º L'arrêté royal nº 292 du 31 mars 1984 relatif à certains organismes
d'intérêt public dépendant du ministère des Communications, est
confirmé avec effet à la date de son entrée en vigueur.

- Aangenomen.
Adopté.
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Artikel 6 van het ontwerp van wet 758 luidt:

Art. 6. 1º Het koninklijk besluit nr. 237 van 31 december 1983 betref-
fende de saneringsmaatregelen van toepassing op de Regie van Telegrafie
en Telefonie, is bekrachtigd met uitwerking op de datum van zijn
inwerkingtreding.

2º Het koninklijk besluit nr. 238 van 31 december 1983 tot wijziging
van de wet van 23 juli 1926 tot oprichting van de Nationale Maatschappij
der Belgische spoorwegen en van het koninklijk besluitnr.174van 30
december 1982 houdende invoering van een jaarlijkse aanpassing van de
tarieven voor het vervoer van reizigers toegepast door de maatschappijen
voor gemeenschappelijk vervoer, is bekrachtigd met uitwerking op de
datum van zijn inwerkingtreding.

3ºHetkoninklijk besluit nr. 240 van 31 december 1983 betreffende
de saneringsmaatregelen van toepassing op de Regie der Luchtwegen, is
bekrachtigd met uitwerking op de datum van zijn inwerkingtreding.

4ºHet koninklijk besluit nr. 241 van 31 december 1983 betreffende
maatregelen tot verbetering van de bedrijfsresultaten van de Regie voor
Maritiem Transport, is bekrachtigd met uitwerking op de datum van
zijn inwerkingtreding.

Art. 6. 1º L'arrêté royal nº 237 du 31 décembre 1983 relatif aux
mesures d'assainissement applicables à la Régie desTélégraphesetdes
Téléphones, est confirmé avec effet à la date de son entrée en vigueur.

2º L'arrêté royal nº 238 du 31 décembre 1983 modifiant la loi du 23
juillet 1926 créant la Société nationale des chemins de fer belges et l'arrêté
royal nº 174 du 30 décembre 1982 instaurant l'adaptation annuelle des
tarifs pour le transport de voyageurs appliqués par les sociétés de
transport en commun, estconfirmé avec effet à la datede son entrée en
vigueur.

3º L'arrêté royal nº 240 du31 décembre 1983 relatif aux mesures
d'assainissement applicables à la Régie des Voies aériennes, est confirmé
avec effet à la date de son entrée en vigueur.

4º L'arrêté royal nº 241 du 31 décembre 1983 relatif aux mesures
d'amélioration des résultats d'exploitation de la Régie des Transports
maritimes, est confirmé avec effet à la date de son entrée en vigueur.

- Aangenomen.
Adopté.

M. le Président. - Nous abordons la discussion du rapport de la
commission de la Défense.

Wij vatten de behandeling aan van het verslag namens de commissie
voor de Defensie.

Le comte du Monceau de Bergendal, rapporteur, se réfère à son
rapport.

Het woord is aan de heer De Smeyter.

De heer De Smeyter. - Mijnheer de Voorzitter, mijn betoog zal kort
zijn.

Het koninklijk besluit nr. 234 van 22 december 1983 beoogt een
verruiming van de opdrachten van het Nationaal Geografisch Instituut
en het vermijden van versnippering in de activiteiten van diverse diensten,
zoals de directie grote opmetingen en algemene plannen van het bestuur
van het Kadaster en van de dienst topografieen fotogrammetrievanhet
ministerie van Openbare Werken.

De SP kan zich alleen maar verheugen in het feit dat het ministerie
van Defensie hervormingsmaatregelen neemt waardoor, dank zij coördi-
natie en opheffing van elkaar overlappendeactiviteiten, supplementaire
rijksuitgaven kunnen worden vermeden.

De SP zal echter tegenstemmen en dit om de volgende redenen:
Ten eerste, wanneer in de commissie van Defensie de vraag gesteld

werd of de hervorming invloed zal hebben op het personeelsbestand van
het NGI, antwoordde de minister dat een aantal personeelsleden zal
overgeplaatst worden. In het verslag staat echter de volgende vrij ondui-
delijke zin: «Gegeven het personeel en de financiële middelen van de
drie diensten waarop de maatregelen zullen worden toegepast, zou de
rationalisering moeten leiden totbesparingen op de rijksuitgaven.Dat
is trouwens het duidelijk vooropgestelde doel van het matigingsbesluit. »

Dit kan betekenen dat ook zou bespaard kunnen worden op het
personeel, en dit stemt ons vrij wantrouwig.
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Ten tweede, we vragen ons af om welke reden een ogenschijnlijk
aanvaardbareen rationelehervorming moet kaderen inhet geheel van
de bijzondere machten. We menen toch te kunnen stellen dat de Socialisti-
sche Partij constructief denkt in het belang van het land - hoewel niet
altijdop dezelfde wijzeals de regering- en niet dwars ligt uitsluitend
voor het plezier van dwars te liggen. We koesteren de vrees dat de
huidige regering te vergroeid is geworden met het ondemocratisch proces
van de bijzondere machten om nog normaal parlementair werk te doen.

Ook om die reden zal de SP tegenstemmen. (Applaus op de socialisti-
sche banken.)

M. le Président.- La parole est à M. Olivier, ministre.

M. Olivier, ministre des Travaux publics et des Classes moyennes.-Monsieur le Président, je crois pouvoir me borner à renvoyer au rapport.
Toutes les explications ont été données sur le but decette économie.

M. le Président.- Plus personne ne demandant la parole dans la
discussion du rapport de la Commission de la Défense, je la déclare close
et nous passons à l'examen de l'article 9 du projet nº 758, examiné par
cette commission.

Vraagt niemand meer het woord in de beraadslaging van het verslag
namens de commissie voor de Defensie? Zo neen, dan verklaar ik ze
voor gesloten en gaan wij over tot de behandeling van artikel9 van het
ontwerp nr. 758, dat door deze commissie werd besproken.

.Het luidt :

Art. 9. Het koninklijk besluit nr. 234 van 22 december 1983 houdende
wijziging van dewet van8 juni1976 totoprichtingvanhetNationaal
Geografisch Instituut, isbekrachtigd metuitwerkingopdedatum van
zijn inwerkingtreding.

Art. 9. L'arrêté royal nº 234 du 22 décembre 1983 modifiant la loidu
8 juin 1976 portant création de l'Institutgéographiquenational,est
confirméaveceffetà ladatedesonentréeenvigueur.

- Aangenomen.
Adopté.

De Voorzitter.- Wij vatten de behandelingaan van hetverslag van
de commissie voorde Financiën:

Finances.
Nous abordons la discussion du rapport de la commission des

Het woord is aan de heer Constant De Clercq, rapporteur.

De heer C. De Clercq, rapporteur. - Mijnheer de Voorzitter, ik heb
deeernamensdecommissie voor de Financiën verslag uit te brengen
over de ontwerpen 758 en 759. Onze commissie heeft dienaangaande de
materies die tot haar bevoegdheid behoren onderzocht, met name wat
de financiën betreft,hetartikel1 van dekoninklijke besluiten 201 en
202.

Het wetsontwerp heeft tot doel de koninklijke besluiten te bekrachti-
gen die in het kader van artikel 1, 3º tot 10º, van de wet van 6 juli 1983
werden genomen.

Artikel 1 van de wet van 6 juli 1983 tot toekenning van bepaalde
bijzondere machten aan deKoningheeftaande regeringdemogelijkheid
gegeven om maatregelen te nemen met hetoog op het economisch en
financieel herstel, de vermindering van de openbare lasten, de gezondma-
king van de openbare financiën en het scheppen van werkgelegenheid.

In uitvoering van artikel1, 5º en 6º, van de wet van 6 juli 1983
werden op het stuk van de fiscaliteit twee koninklijke besluiten genomen,
namelijkhet koninklijk besluit nr. 201 van 25 juli1983 houdende maatre-
gelen om op correcte wijze de inning te verzekeren van de bedrijfsvoor-
heffing en het koninklijk besluit nr. 202 van 25 juli 1983 tot toekenning
van een enigeen uitzonderlijke toelage aan degemeenten en aan de
Brusselse agglomeratie.

Het koninklijk besluit nr. 201 van 25 juli 1983 betreft al de in artikel
180 van het Wetboek van de inkomstenbelastingen bedoelde schuldenaars
van bedrijfsvoorheffing, en inzonderheid de publiekrechtelijke rechtsper-
sonen die de « immuniteit van ten uitvoerlegging» genietend, nalieten
hun achterstallige schuld inzake bedrijfsvoorheffing aan te zuiveren.

Met het koninklijk besluit nr. 202 wordt aan de gemeenten en aan de
Brusselse agglomeratie een enigeen uitzonderlijke toelagevan21miljard
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frank verleend betaalbaar over verscheidene dienstjaren, ten einde aan
die overheden de opbrengst toe te kennen van het aandeel van de
aanvullende belasting op de personenbelasting die is begrepen in de
belasting welke als bedrijfsvoorheffing of als voorafbetaling wordt geïnd.

Tijdens de bespreking werd gehandeld over het bedrag van de achter-
stallige bedrijfsvoorheffing.Hier heeftdeministermedegedeelddatdeze
op datum van 30 september 1984 als volgtkonwordenvastgesteld.

Wat de provincies, de gemeenten en de agglomeratie Brusselbetreft :
7,1 miljard, de OCMW 4,6 miljard en deanderebelastingplichtigen2,5
miljard.

Er werd aangedrongen om rekening te houden met de problematiek
van de ondergeschikte besturen, inzonderheid watde financiëleproble-
men betreft.

Ook werd gevraagd wat dient te worden verstaan onder het begrip
« achterstallen van bedrijfsvoorheffing ». De minister heeft een bepaling
gegeven die werd opgenomen in het verslag.

Er werd ook betreurd dat de gemeenten geen verwijlintresten mogen
aanrekenen op bedragen die de Staat in 1978 heeft geïnd als anticipatie
op de betaling van de gemeentelijke opcentiemen.

Tenslotte werd ook aandacht gevraagd voor de vertragingen die de
Staat heeft, wat betreft het betalen van zijn schulden aan gemeenten,
inzonderheid voor openbare werken en onderwijs.

Er werd ook melding gemaakt van de achterstallen die nog moesten
worden ingediend, namelijk bijde Brusselse agglomeratie 1,6 miljard,
bij de Brusselse gemeenten 2,2 miljard, bij de Waalse gemeenten 2,4
miljardenbij de Vlaamse gemeenten 5 miljoen.

Bij de stemming wordt het 1º van artikel 1 aangenomen met 12
stemmen tegen 8.

tegen 8.
Het 2º van artikel 1 wordt eveneens aangenomen met 12 stemmen

Wat artikel 6, namelijk het koninklijk besluit nr. 293, betreft,en
behorende tot de bevoegdheid van de minister van Begroting daarvan
werd de geldigheid betwist. Er werd evenwel geantwoord datdeRaad
van State geen opmerking heeft gemaakt, evenmin als de EEG, en
dat het uitendelijk doel van dit koninklijk besluit is in 1986 tot een
verminderingmet3,5pct. tekomenvandewerkingskostenvaneenzeker
aantal instellingen van openbaar nut.

Dit artikel 6 werd aangenomen met 11 stemmen tegen7.
Tenslotte wat de pensioensector betreft, namelijk artikel 9, 2º en 3º

- koninklijke besluiten nrs. 215 en 219-, stipt de staatssecretaris voor
Pensioenen aan dat hier in een bijdrageverhoging wordt voorzien voor
de agenten van de openbare diensten ten gunste van de Kas voor
weduwen en wezen. De bijdrage wordt van 7 op 7,5 pct. gebracht naar
analogiemetwat isgeschiedvoordewerknemers inde privé-sector.

Het koninklijk besluit nr. 219 heeft tot doel een indexbeperking in te
voeren voor de overheidspensioenen als onderdeel van een algemeen
matigingsbeleid.

Het 2º en 3º van artikel 9 worden aangenomen met 9 stemmen
tegen 8.

Het verslag wordt in zijn geheel aangenomen met 12 stemmen bij
2 onthoudingen. (Applaus op de banken van de meerderheid.)

M. le Président. - La parole est à M. Basecq.

M. Basecq.- Monsieur le Président, avant d'en venir à l'examen du
contenu des cinq arrêtés royaux de pouvoirs spéciaux quiontétésoumis
à la commission des Finances, ilme paraît importantde revenirune
nouvelle fois sur le problème épineux de l'utilisation des pouvoirs spé-
ciaux en matière fiscale.

Si cette question s'est plus particulièrementposée à l'occasiondela
discussion et du vote de la première loi de pouvoirsspéciaux,celledu
2 février 1982, elle n'en a toujours pas moins des implications aujour-
d'hui, à l'occasion de la ratification des arrêtés royaux pris en vertu de
la seconde loi de pouvoirs spéciaux, celle du 6 juillet 1983.

On se souvient que la thèse adoptée par la Cour de cassation et une
majorité de juristes pour justifier l'octroi de pouvoirsspéciaux auRoi
est la thèse dite de « l'attribution d'un pouvoir réglementaire spécial ».
Cette thèse a été formalisée dans la jurisprudence par le procureur
général, M. Ganshof van der Meersch, dans un arrêt de la cour de1974
dans lequel il est dit que « ( ... ) l'article 78 de la Constitution permet
qu'une loi particulière, portée en vertu de la Constitutionmême, étende

l'exercice du pouvoir réglementaire du Roi au-delà des limites fixées par
l'article 67 de la Constitution ».

Etquel est le champ precis de ces lois « portées en vertu de la
Constitution elle-même >> ?

La réponse de la Cour de cassation est ici moins directe parce que
notre plus haute juridiction ne s'aventure pas à dire quelles sont ces lois.
Elle se contente- et celasuffitdéjà très largement à notre démonstration- de dire ce que ne sont pas ces « lois portées en vertu de la Constitu-
tion ». Pour M. Ganshof van derMeersch ces lois « nepeuventhabiliter
le Roi à traiter des matières que le constituant a en raison de leur nature,
délibérément placées dans lepouvoirexclusifdu législateur».

Or le titre IV de notre charte fondamentale intitulé « Finances » réserve
expressément au législateur la compétence en matière fiscale, que ce soit
par les articles 110 ou 113.En depit de toutes les denegations du
gouvernement, notre Constitution et la jurisprudence qui en fait applica-
tion sontclaires:iln'estpas possibleau vu des textes tels qu'ils sont
rédigés actuellement d'attribuer au Roides pouvoirsspéciaux enmatière
fiscale.

Pour nous donc, l'article 2 de la loi du 2 février 1982 est inconstitution-
nelpuisqu'ilattribuedespouvoirsspéciaux enmatière fiscale au Roi et
ce mêmesiaucune décision juridictionnelle ne tranchera en ce sens
puisque dans notre pays « les cours et tribunaux ne sont pas juges de la
constitutionnalité des lois » et que ces mêmes cours et tribunaux estiment,
selon une jurisprudenceconstante,que « lepouvoir législatif souverain
danssondomaine,apprécie seul la constitutionnalité des lois ».

En 1982, le gouvernement et la majorité ont néanmoins senti que
l'utilisation despouvoirs spéciaux en matière fiscale posait problème
puisqu'ils ont prévu une procédure différente de ratification pour les

l'article 1er.
arrêtés royaux pris en vertu de l'article 2 de la loi de celle applicable à

Mais cela change rien à la question : l'article 2 de la loi du 2 février
1982 et les arrêtés royaux qui en découlent sont inconstitutionnels.

J'ai souligné, ily a un instant, que cette inconstitutionnalité de l'ar-
ticle 2 ne pouvait cependant être reconnue par les cours et tribunaux; la
situation est sensiblement la même pour les arrêtés royaux pris en vertu
de cet article 2. En effet, la jurisprudence- la doctrine est parfois d'un
avis différent- estime que les cours et tribunaux ont l'autorisation
d'examiner la conformité de ces arrêtés à la loi d'habilitation, mais pas
à la Constitution.

En effet, les arrêtés de pouvoirs spéciaux ont la possibilité de modifier
des lois existantes; leur contrôle de conformité ne peut donc porter que
sur une seule loi, celle qui les a mis en vigueur. Si l'arrêté est conforme
à cette loi, il est légal. Toutes les péripéties judiciaires et législatives qui
ont entouré l'arrêté royal de pouvoirs spéciaux nº 55 tiennent donc, non
pas à ce qu'il était inconstitutionnel- ce qu'il est effectivement mais
les cours et tribunaux ne peuvent le sanctionner - mais bien à ce qu'il
excède lechamp d'application de la loi d'habilitation.

Après ce détour par l'examen de la loi du 2 février 1982, il nous revient
de nous demander quelle est la situation créée en matière fiscale par la
loi du 6 juillet1983.

Pour le gouvernement, la loi n'avait pas l'objectif fiscal, et ainsi les
attributions de compétence ont été regroupées en un seul article de la
loi, l'article 1er. Bien entendu, cela ne veut pas dire qu'aucune disposition
de la loin'avait des implications dans le domaine fiscal; ce n'est pas
parce qu'on dit qu'on ne fait pas quelque chose que, dans la réalité, on
n'est pas en train de le faire. Pour être plus clair, ce n'est pas parce que
le gouvernement dit que la loi n'a pas d'implications dans le domaine
fiscalqu'en réalitéellen'intervientpasen cettematière.

Parmi les cinq arrêtés royaux qui ont été examinés par la commission
desFinances, j'envoisaumoinstroisquisont,mêmesi le Conseild'Etat
ne semble avoir formulé aucune remarque à ce propos, de nature fiscale
ou parafiscale: ils'agitdes arrêtés royauxnos215,219et201.

L'arrêté royal nº 215 majore la cotisation des agents des services
publicsau profitde la Caissedes veuves et orphelins. A mon sens, en
vertu du prescrit de l'article 110 de la Constitution, cette mesure ne
pouvait être instaurée que par une loi. On m'objectera que l'article 110
de la Constitution stipule qu'aucun impôt au profit de l'Etat ne peut
être établi que par une loi et que, au sens strict, la cotisation prévue par
l'arrêté royal nº 215 est attribuée à la Caisse des veuves et orphelins et
non à l'Etat.

C'est exactmais, au moment où la Constitution a été rédigée, la
parafiscalité n'existait pas et il n'est pas abusif d'estimer que la notion
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d'Etat peut englober ces paraétatiques qui ont été créés par lui. Certes,
parfois des prélèvements fiscaux ont été institués par des actes du pouvoir
exécutif, mais ce n'est pas parce que cette pratique a existé dans le passé
qu'elle est devenue aujourd'hui conforme à la Constitution. De plus, à
l'heure actuelle il faut noter un renversementde tendanceet la loi tend
de plus en plus à régler les grands systèmes de sécurité sociale.

L'arrêté royal nº 219, tout en utilisant un procédé différent, appelle
les mêmes observations que celles qui peuvent être faites à l'arrêté royal
nº 215. En effet, cet arrêté nº 219 instaure un prélèvement puisqu'il
instaure une limitation de l'indexation pour les pensions du secteur
public. Ici aussi, c'est à la loi qu'il revenait d'établir un tel prélèvement.

Enfin, la constitutionnalité de l'arrêté royal nº 201 est également
douteuse. Cet arrêté institue, en effet, une espèce de compensation
puisque son article 2 prévoit que le précompte professionnel qui a été
enrôlé à charge d'une commune ou de l'agglomérationbruxelloisepeut
être prélevé sans formalité sur l'allocation visée par l'arrêté royal nº 202.

Dans ce cas, la personne de droit public au profit de laquelle le
prélèvement est effectué est incontestablement l'Etat, la perception s'éle-
vantà des montants dus par les communes. Il s'agit en fait là de
l'instauration d'une nouvelle procédure de perception de l'impôt qui, à
nouveau, n'aurait pu être creee que par la loi.

L'inconstitutionnalité de plusieurs des arrêtés royaux dont vous nous
demandez ratification suffirait à motiver notre opposition. Mais, ilya
plus. Nous ne pouvons,bien entendu, pasnous rallierau contenu des
arrêtés royaux que vous soumettez aujourd'hui à notre vote.

Les arrêtés royaux nos 201 et 202 doivent être examinés ensemble.
Au moyen de l'allocation exceptionnelle prévue par l'arrêténº 202, le
gouvernement dit vouloir remédier à la situation catastrophiquesur le
plan financier dans laquelle se trouvent bon nombre de communes du
royaume, et leur octroyer une allocation de 21 milliards.

Deux remarques à ce propos. Tout d'abord, conformément aux crain-
tes exprimées par de nombreux parlementaires pendant la discussion de
la loi d'habilitation, le paiement sera échelonné sur plusieurs années,
cinq années en fait, de 1983 à 1987. Ceci est contraire aux engagements
que le gouvernement avait pris devant la Chambre, où en commission il
avait promis que l'intégralité du paiement serait effectué pendant cette
législature.

Ensuite, par le jeu de l'arrêté royal nº 201, l'aide apportée aux commu-
nes risque fort de se solder par une opération blanche. En effet, cet
arrêté royal donne à l'administration fiscale les moyens de récupérer les
précomptes professionnels dus par les communes. Au total de cette
opération, le gouvernement reprend donc bien d'une main ce qu'il donne
de l'autre.

Les arrêtés royaux nos 215 et 219 participent de la politique d'austérité
du gouvernement. L'un vise à augmenter le taux de retenues sur les
traitements des agents des services publics, l'autre à ne plus indexer les
pensions des services publics situées au-dessus d'un certain plancher.
Nous ne pouvons accepter cette politique qui,une nouvelle fois,fait
peser une bonne part de la charge de lacrisesur lesagentsdesservices
publics.

Le dernier arrêté royal de pouvoirs spéciaux soumis à la commission
des Finances est de même nature; en réduisant les dépenses de fonctionne-
ment de certains organismes d'intérêt public, il a aussi pour résultat de
réduire encore l'efficacité des services publics.

La position du groupe socialiste est sans équivoque,à la foisparce
que l'utilisation des pouvoirs spéciaux est constitutionnellement douteuse
dans les matières traitées par les cinq arrêtés royaux et parce quenous
ne sommes pas d'accord sur le contenu de ces arrêtés.

Nous nous opposerons donc à leur ratification. (Applaudissements
sur lesbancs socialistes.)

M. le Président. - Il reste trois orateurs inscrits pour un temps de
parole total de trente-cinq minutes.Compte tenu de la réponse du
ministre, cela nous mènera aux environsde 21h 40.Jecroisque,dans
ces conditions, il vaut mieux ne plus entamer ce soir la discussion du
volet relatif à l'Education nationale. Je propose d'en commencer l'exa-
men demain, à dix heures (Assentiment.)

Je tenais à en prévenir le rapporteur et le ministre.

M. Bertouille, ministre de l'Education nationale. - Je suis à la
disposition du Sénat, monsieur le Président.
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De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Vangeel.

Deheer Vangeel.- Mijnheer de Voorzitter, ik wil van de bespreking
van hetontwerp vanwet tot bekrachtiging van de koninklijke besluiten
nrs. 201 en 202 gebruik maken om mij aan te sluiten bijde talrijke
collega's die niet alleen in de commissie voor de Financiën maar ook
in de commissie voor de Binnenlandse Aangelegenheden, en andere
commissieserophebbengewezen datdeStaatzijn verplichtingen ten
aanzienvandegemeenten stelselmatig slecht nakomt.

Mijnheerdeminister,het overdragen aan de gemeenten van het deel
van depersonenbelasting waarop zij rechthebben,van de opcentiemen
op de onroerende voorheffing, van de uitzonderlijke toelagen en tenslotte
- maar daar treft de minister van Financiën blijkbaar geen schuld-de tussenkomst voor gesubsidieerde werken, looptvertraging op en is
oorzaak van moeilijkheden in vele gemeenten.

Een voorbeeld: De gemeente waar ik woon heeft tientallen miljoenen
te goed van de overheid. Daartegenover staat dat zij voor het jaar 1984,
9 miljoen aan debetinteresten moet betalen. Dit bedrag komt ongeveer
overeen met de som die wij verplicht werden te innen als huisvuilbelas-
ting. Indien de door de Staat aan mijn gemeente verschuldigde bedragen
tijdig waren gestort dan zou zij die huisvuilbelasting niet hebben moeten
heffen. De gemeente zou interesten kunnen ontvangen in plaats van
interesten te moeten betalen.

De minister van Financien heeft in de commissie verklaard dat de
Staat geen achterstand heeft wat betreft de uitbetaling van de aanvullende
gemeentebelasting op de personenbelasting. Ik betwijfel dit toch sterk
wanneer ik in het verslag over de besprekingen in de commissie voor de
Binnenlandse Aangelegenheden lees dat de staatssecretaris verklaart dat
de minister van Binnenlandse Zaken zijn collega van Financiën herhaal-
delijk heeft gewezenop het laattijdig doorbetalen aan de gemeenten van
hun aandeel in de personenbelasting. Dat wijst er toch op dat er hier
ietsmank loopt.

Tenslotte herinner ik eraan dat van de uitzonderlijke toelage van
6miljardvoorhet jaar1984 die overde gemeenten moet worden verdeeld
en waaromtrent was beloofd datdebetaling zou gebeuren in de loop
van de maand september, nog niets in huis is gekomen.

Ik herhaal dat ik van deze gelegenheid gebruik wilde maken om de
regering te vragen de financies van de gemeenten aan tezuiveren door
tijdig de aan de gemeenten verschuldigde bedragen door te storten.
(Applaus op de banken van de meerderheid.)

Deheer Van In.- Zeer juist!
De Voorzitter.- Het woord is aan de heer De Smeyter.

De heer De Smeyter.- Mijnheer de Voorzitter, een aantal koninklijke
besluiten genomen in het kader van de wet op de bijzondere machten,
moeten door een gewone wet worden bekrachtigd zoniet zijn ze ambts-
halve opgeheven op 31 decembervandit jaar

De koninklijke besluiten nrs. 201 en 202 regelen terzelfder tijd de
inning van achterstallige bedrijfsvoorheffing door toekenning van een
enige en uitzonderlijke toelage aan de gemeenten en aan de Brusselse
agglomeratie. Met deze maatregel werden degenen geviseerd,diede
geïnde bedrijfsvoorheffing niet tijdig aan hetdepartement vanFinanciën
stortten. Het betreft hier vooral publiekrechtelijke rechtspersonen voor
wie de verschuldigde bedrijfsvoorheffing wordt aangezuiverd door
afhouding op iederbedrag datdeStaataan debetrokken instelling
verschuldigd is.

En de Staat is veel verschuldigd aan die instellingen, nog meer laattijdig
dan deze achterstallen waarop hij zich beroept. Tengevolge van een

wetswijziging, die van toepassing is sedert het aanslagjaar 1979, heeft de
Staat immers de bedrijfsvoorheffing op de inkomsten van 1978 verhoogd
met 6 pct. om reeds aan de bron rekening te houden met de gemeentebe-
lastingen. Dit wil zeggen dat toen twee keer gemeentebelastingen werden
betaald, namelijk bij de ontvangst van het aanslagbiljet voor het aanslag-
jaar 1978- inkomen van 1977 - en bij de belasting van de bedrijfsvoor-
heffing 1978. Dit voordeel bleef tot nu toe bij de centrale overheid en
de doorbetaling gebeurt maar tussen 1983 en 1987, dus zeer laattijdig.
Deze laattijdigheid wordt dan nog weggemoffeld door het koninklijk
besluit nr. 202, dat dit toenmalig voordeel zogezegd afstaat aan de
gemeenten.

60
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Door de toepassing van het koninklijk besluit nr. 201 houdende
opheffing van de immuniteit van tenuitvoerlegging voor publiekrechte-
lijke instellingen en personen, bereikte de regering dat het percentage
op 1 januari 1983, namelijk 7,6 pct ., verminderde tot 7,1 pct. op 30
september 1984 en dit dan nog door de ingehouden toelagetenbelope
van 1,1 miljard.

Het ondoeltreffende van deze volmachtbesluiten kan niet beter worden
aangetoond dan door de toestand op 30 juni 1984 te onderstrepen,
namelijk 6,1 pct. aan achterstallige bedrijfsvoorheffingen bij provincies,
gemeenten en de agglomeratie Brussel, evenals de toestandop 30 septem-
ber 1984, namelijk een nog grotere verhoging tot 7,1 pct. Het resultaat
bij de OCMW, te weten 2,8 pct. op 31 december 1982,blijft instijgende
lijn gaan en bereikte op 30 september 1984, ondanks deze nutteloze
volmachtbesluiten 4,6 pct.

Eens te meer is hier het bewijs geleverd dat de regeringdenoodzake-
lijke oplossingen verkeerd aanpakt.

Het koninklijk besluit nr. 215 van 3 oktober 1983 iseveneensvolstrekt
overbodig, gezien de reserves, die er jaarlijks zijn in hetFondsvoor
overlevingspensioenen en die nu noggroterzullen worden ingevolgede
bepalingen van de wet houdende maatregelen totharmonisering inde
pensioenregelingen, die een zeer gevoelige vermindering vande uitgaven
ten laste van het Fonds zullen teweegbrengen.

Daarom stelt de SP bij artikel 9 in een amendement voor paragraaf 2
weg te laten. De vraag is: Waarom de bijdragebetaling opgetrokken, als
de reserve alsmaar stijgt ?

Het koninklijk besluit nr. 215 en de verminderde uitgaven door de
harmonisatie snijden tweekeer in degeldbeugelvan deambtenaar.

Ook het koninklijk besluit nr. 219 van 24 november 1983 installeert een
onaanvaardbare discriminatie tussen de personeelsleden van de openbare
sector en de overige werknemers doorde normale indexering van de
pensioenen voor een langere periode te blokkeren. De SP is gekant tegen
iedere discriminatie en diende daarom een amendement in bij artikel 9
dat ertoe strekt het tertio te schrappen.

In bijkomende orde en om een blijvende negatieve invloed op het
inkomen van de gepensioneerden van de openbare sector uit te schakelen,
dienden wij eveneens een amendement in dat ertoe strekt na de maand
december 1984 de aanpassingen aan de kosten van levensonderhoudtoe
te passen op het bedrag van de in de maand december 1984 verschuldigde
pensioenen zoals die zouden geweest zijn zonder de toepassing vanhet
koninklijk besluit nr. 31 van 30 maart 1982. Zodoende komen wij tot
wat meer rechtvaardigheid.

De SP heeft steeds voorgehouden dat volmachten in een parlementaire
democratie totaal overbodig zijn, nutteloos of bepaalde gewenstediscri-
minaties in het leven roepen.

Wij pogen de regering terug het rechte pad te doen bewandelen en de
mens centraal te stellen. Zullen wij daarin slagen ?Wijwetendatnadrie
jaar regeren, het steeds moeilijker wordt voor deze regering, de eigen
mislukkingen toe te geven. Het gegoochel metcijfers en rapporten kan
evenwel hetgroeiende ongenoegen dat leeftbijdemanofvrouw inde
straatnietmeer verbergen. (Applausop de socialistische banken.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Luyten.

De heer Luyten. - Mijnheer de Voorzitter, in het licht van
aangekondigde regeringswijziging, kan ik hier vandaag het woord richten
tot een misschien toekomstige eerste minister die twee vice-eerste minis-
ters vervangt.

U maakt een kans op een snelle carrière, mijnheer de staatssecretaris.
Eerst vice-eerste minister en dan toekomstig eerste minister. Dat lijkt
mij allemaal wel erg logisch!

Als lid van de commissie voor de Binnenlandse Aangelegenheden, heb
ikuiteraardbelangstellingvoorde gemeenten, dus ook voorde materie
die thans aan de orde is.

Wat wij hier gepresenteerd krijgen, lijkt mij nogal onoverzichtelijk.
De Senaat heeft het wijselijk geacht een andere werkmethode te volgen
dan de Kamer bij de behandeling van deze twee ontwerpen. Ik zal op
deze werkwijze geen kritiek uitoefenen.

Deze keuze van de Senaat heeft ertoe geleid dat het werk over acht
verschillende commissies werd verdeeld waardoor de problematiek van
de gemeenten in de verschillende commissies aan bod kwam. En deze
vaststelling is de aanleiding tot het betoog dat ik hier wil voeren.

Zelf ben ik nog gemeenteraadslid en vroeger ben ik ook nog provincie-
raadslid geweest. Misschien was ditwel de aanloop tot provinciaal
senator?Wieweet?Hetwasdan weleen lange aanloop.

Bij het lezen van het zeer degelijke verslag van collega Constant De
Clercqoverdeproblematiek van degemeenten,werd ik toch dooreen
en ander getroffen.

Dit was niet zo duidelijk te zien in wat met een lange naam heet:
hetontwerp van wet tot bekrachtiging van de koninklijke besluiten
vastgesteld ter uitvoering van artikel 1, 3º tot 10º van de wet van 6 juli
1983 tot toekenning van bepaalde bijzondere machten aan de Koning,
document 758,artikel 1.

In werkelijkheid gaat het eigenlijk over een voor een gemeenteraadslid
eenvoudige materie.

Gebruik makend van haar volmachten versterkt de regering haar
drukkingsmiddelen ten opzichte van de publiekrechtelijke rechtspersonen
dienalieten,zo heet het, hun achterstallige schuld inzake bedrijfsvoorhef
fingaan tezuiveren.

Wat er achter dit juristenjargon schuilgaat is zeer eenvoudig. Dat
hebben de leden van de commissie voor de Financiën en enkele vorige
sprekersduidelijk benadrukt. Ik heb het ook teruggevonden in het verslag
vancollega DeClercq

De gemeentebesturen zullen ook na 31 december op dezelfde wijze als
thans door de nationale minister van Financiën in de tang worden
genomen indien zij inzakehetovermaken van debedrijfsvoorheffing
enige vertraging hebben opgelopen.

« In schijn » vertoont de argumentatie van de minister van Financiën
een zekere logica. Waarom zouden de gemeentebesturen gelden mogen
afnemenvan hunbestemming,al ishet maar tijdelijk, gelden diehun in
feite niet toebehoren en die ze alleszins aan het centrale bestuur dienen
over te maken ?

Bij lezing van het verslag van collega De Clercq is het mij opgevallen
datde ministerzich inde commissieangstvallig heeft beperkt tot dit
fragmentaire aspect van de financiële vraagstukken waarmee talrijke
gemeentebesturen hebben te kampen.

De regering kon haar ontwerpen verdedigen dank zij deze formele
logica, maar op die manier blijftzemijlenververwijderd van de financiële
problemen van een groot aantal gemeenten. Verschillende collega's heb-
ben het hier reeds gezegd.

Mijnheer de minister, u weet natuurlijk wat ik bedoel. Blijkens het
verslag werd hetu in de commissie ook door verschillende collega's
duidelijkgezegd.

Voor de gemeentebesturen gaat het niet om een kunstmatig losgemaakt
deelprobleem. De ondergeschikte besturen moeten zelf in de eerste plaats
opdraaien voor begrotings- en thesaurieproblemen omdat ze laattijdig,
of hoegenaamd niet, in hetbezit werden gesteld van gelden die door
centrale besturen en centrale instellingen of centrale verdelingsmechanis-
men worden achtergehouden.Hetcentrale gezag maakt, met andere
woorden, gebruik van het recht van de sterkste.

De eigen vorderingen van de minister van Financiën worden krachtens
versterkte prioriteiten zonder meer ingehouden op de vorderingen die de
gemeenten kunnen doen gelden jegens de minister van Financiën of
jegensvan hem ofandere ministers afhankelijke instellingen.

Daarrond heeft het hele debat zich tot nog toe ontsponnen.
Blijkens de inhetverslag opgenomen statistieken heeft de minister

van Financiën, gebruik makend van speciale machten waarover hij alleen
kan beschikken, met een tot in de miljarden oplopend totaal, aan de
gemeenten gelden ontnomen die qua oorsprong en bestemming van een
heel andere natuur waren dan de schulden van de gemeenten inzake
bedrijfsvoorheffing.

Het stemt overigens tot nadenken dat deze dwangmaatregelen vooral
resultaat hebben gehad bijde gemeenten gelegen in Vlaanderen. Dat
mogen wijals Vlaams-nationalisten wel eens onderstrepen.Datblijkt
overduidelijk uit de voorgelegde parlementaire documenten.

Dat is een reden te meer waarom de regering vanwege de Volksunie
nietopenigerbarmenmoet rekenen wanneer er de volgende dagen moet
worden gestemd.

Daarnaast zijn er ook redenen van andere aard die gelden voor al de
ondergeschikte besturen van deze Staat.

Om de eigen financiën in schijn iet of wat te saneren en om de eigen
thesauriemoeilijkheden iet of wat te verlichten verzwaart de ministerde
globale financiële moeilijkheden van de gemeenten, van de OCMW en
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van andere ondergeschikte instellingen. Dat gebeurt in omstandigheden
waarin die ondergeschikte besturen met allerlei nieuwe taken werden
belast, in een tijd waarin vooral voor de OCMW de gevolgen van de
toenemende verarming duidelijker danooitwordenvastgesteld.

Die verarming is het gevolg van de algemene regeringspolitiek en treft
sociale klassen die zich moeilijk kunnen verweren.

In hun terminologie is het voor de macro-economen en voor de
technocraten gemakkelijk te spreken over «een stilaan zichtbaar wor-
dende relatieve vermindering van de binnenlandse koopkracht ». Zo heet
dat dan.
Indemenselijke en socialewerkelijkheid van elke dag betekent dit

dat het aantal enkelingen en gezinnen die steeds meer een beroep doen
op de plaatselijke besturen stijgt. Het zijn die plaatselijke besturen die
sedert enkele maanden onder versterkte drukstaan van deministervan
Financiën.

Uw statistieken over een zogenaamde ingetreden verbetering overtui-
gen mij niet, mijnheer de minister. Zij zijn de dekmantel van een
grote radeloosheid bij vele gemeentelijke instanties. Zijzijn eveneens de
dekmantel van heel wat sociale en administratieve hopeloosheid in
kringen waarvan de stem hier in dit Parlement niet hoorbaar is tenzij
senatoren en volksvertegenwoordigers ze hier vertolken.

Dat heb ik getracht te doen in een betoog dat trouwens naar inhoud
en toon slechts de herhaling is van wat, blijkens het verslag van collega
De Clercq, ook in de commissie voor de Financiën werd gezegd en wat,
naarhetmijvoorkomt,nietalleendoorde leden vande oppositiepartijen
wordt aangevoeld als een van de zeer dringende sociaal-economische en
bestuursproblemen van ons land

Wij weten dat niet alleen de minister van Financien een rol speelt in
de machinaties waarmede de gemeentebesturen in een hoek worden
gedreven. Ook andere leden van de regering dragen een zware verant-
woordelijkheid, meer in het bijzonder de voorlopig nog nationale minis-
ter van Binnenlandse Zaken.

Ingevolge de agenda van de Senaat en de wijze waarop de materies
over de verschillende agendapunten werden verdeeld, is het ditmaal aan
de minister van Financiën dat wij een dringende waarschuwing moeten
richten. Door deze wetsontwerpen zult u uw eigen nationale financiën
niet saneren. U zult geen enkel positief resultaat bereiken. U zult alleen
de ondergeschikte besturen nog dieper in de problemen duwen.

Het zijn niet de enkele statistische tabellen in een paarparlementaire
documenten die ons van mening zullen doen veranderen. Deze documen-
ten deden bij ons veeleer de vraag rijzen of het misschien daarom is dat
de minister van Financiën over een maand naar andereoorden vlucht.
(Applaus op de banken van de Volksunie.)

De heer Vangeel. - Ik heb de indruk dat u niet weet waarover u
spreekt.

De Voorzitter.- Het woord is aan staatssecretaris Waltniel.

De heer Waltniel, staatssecretaris voor Openbaar Ambt, toegevoegd
aan de minister van Binnenlandse Zaken en OpenbaarAmbt.- Mijnheer
de Voorzitter, hetdebatbetreffende de bekrachtiging vande genummerde
besluiten 201 en 202 dat ik de eer en het genoegen heb bij te wonen sluit
aan bij het debat dat wij vanmiddag hebben gevoerd over de bekrachti-
ging van de koninklijke besluiten nrs. 208, 232, 260, 261, 262 en 263.

Zoals blijkt uit het verslag van de heer Constant De Clercq en uit het
verslag van de heer Gerits, komt het in feite allemaal op hetzelfde neer,
namelijk op het probleem van de gemeentelijke financien in de meest
ruime betekenis. Op dit vlak is er de jongste jaren inderdaad heel wat
misgelopen. Dit is niet alleen te wijten aan conjuncturele of aan structu-
rele oorzaken. Wij moeten grif toegeven dat ook de voogdijoverheid
niet altijd de juiste houding heeft aangenomen ten opzichte van de
ondergeschikte besturen.

Ik stel alleen maar de diagnose, mijnheer De Smeyter. Ik meen dat
men de bal niet moet werpen naar om het even wie. De toestand is
sinds vele jaren ontaard. De verantwoordelijkheid ligt mede bij vele
gemeentebesturen. Dit alles neemt niet weg dat heel wat gemeenten in
een zeer moeilijke financiële toestand verkeren.

Daarom heeft de regering gemeend, naast al de koninklijke besluiten
die wij vanmiddag hebben besproken, onder meer ook twee genummerde
besluiten te treffen die in het fiscale luik werden ondergebracht, namelijk
de koninklijke besluiten nrs. 201 en 202. De rapporteur heeft de inhoud
ervan weergegeven.

425

Het koninklijk besluit nr. 201 geeft aan de Staat de mogelijkheid om
de bedragen van bedrijfsvoorheffing te recupereren die achterstallig zijn,
dit in de fiscale zin van het woord. Het koninklijk besluit nr. 202 geeft
aan de gemeenten een eenmalige en uitzonderlijke toelage van 21 miljard
die over een periode van vijf jaarzalworden toegekend.

M.Basecq a formulé quelques remarques en ce qui concerne la
constitutionnalité. Qu'il veuille bien se référer aux discussions qui ont
eu lieuen février1982, lorsque futétudié leproblème de laconstitution-
nalitédesarrêtésattribuantdespouvoirsspéciaux,notammentdans le
domaine fiscal.

Je tiens à faire observer, par ailleurs, que le Conseil d'Etat a été
consulte pour chaque arrêté royal, ainsi que le prévoyait la procédure
élaborée lorsdu votede la loidu 6 juillet 1983, etqu'àaucun moment,
iln'a formulé d'observations à ce sujet, quant au fond.

Enkele woorden nog over het koninklijk besluit nr. 201. Het is evident
dat de belastingplichtigen en de publiekrechtelijke personen- niet alleen
de gemeenten, de OCMW en andere openbare instellingen - ertoe
verplicht zijn, volgens het Wetboek van de inkomstenbelastingen, de
ingehouden bedrijfsvoorheffing te storten aan de Schatkist vóór de 15e
van de maand volgend op de maand van de inhouding. Dit geldt dus
zowel voor de privé-sector als voor de openbare sector.

Ten opzichte van de privé-personen beschikt de overheid over een
arsenaalvan wapens om de achterstallige bijdragen op de een of de
andere manier te innen, dikwijls tot groot ongenoegen van de belasting-
plichtigen. De Staat is machteloos wat betreft de publiekrechtelijke
personen omdat hier de immuniteit van de tenuitvoerleggingbestaat.

De heer Van In.- Dat geldt ook voor de Staat.

De heer Waltniel, staatssecretaris voor Openbaar Ambt, toegevoegd
aan de minister van Binnenlandse Zaken enOpenbaarAmbt.- U kan
de zaakdoortrekkentot inhetoneindige, langsbeidezijden trouwens.

Het gaat echter zeer specifiek over de bedragen ingehouden als bedrijfs-
voorheffing.

De heer Van In.- De heer Van Geel stelt dat de Staat zelf in fout is
omdat hij wat hij heeft geïncasseerd, niet tijdig betaalt. Daar hebben de
gemeenten geen verhaal op.

De heer Wyninckx.- Sinds jaren.

DeheerWaltniel,staatssecretarisvoorOpenbaarAmbt, toegevoegd
aandeministervanBinnenlandseZakenen OpenbaarAmbt.- Ik kom
straks tot de opmerkingen van de heer Vangeel.

Het probleem is niet nieuw. Wij praten over een toestand die sinds
jaren is geëvolueerd. De Staat heeft thans voor die specifieke bedragen
een inhoudingsmogelijkheid voorzien : de Staat kan namelijk de verschul-
digde bedrijfsvoorheffing inhouden op om het even welkbedragdataan
een gemeente is toegekend.

Als tegenprestatie en om de zaak toch wat te vergemakkelijken, werd
het koninklijk besluit nr. 202 uitgevaardigd dat in een eenmalige toelage
van 21 miljard voorziet, te betalen gespreid over vijf jaar: vier miljard
in 1983, zes miljard in 1984, vier miljard in 1985, vier miljard in 1986 en
drie miljard in 1987.Dit is een teruggeven aan degemeenten van het
voordeel van de dubbele inning dat de Staat zich heeft toegeëigend in
1978, meen ik.

De heer De Smeyter.- In 1977.

Deheer Waltniel, staatssecretaris voor Openbaar Ambt, toegevoegd
aan deministervan BinnenlandseZaken en Openbaar Ambt.- Deze
dubbele inning werd destijds door de oppositie terecht aangeklaagd
omdat het een dubbele heffing betrof, niet ten lastevan degemeenten
maar ten lastevandebelastingplichtigen,wat niethetzelfde is. DeStaat
heeft de gemeenten niets ontnomen, maar de belastingplichtigen hebben
tweemaaldeaanvullende personenbelasting betaald:eenmaal begrepen
inde bedrijfsvoorheffing en eenmaalvia inkohiering.

De heer De Smeyter.- Juist.

De heer Waltniel, staatssecretaris voor Openbaar Ambt, toegevoegd
aan de minister van Binnenlandse Zaken en Openbaar Ambt. - De
Staat heeft gemeend dit voordeel geleidelijk te moeten terugbetalen aan
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de gemeenten. Het zou niet opgaan geen maatregelen te nemen om de
gemeenten te helpen in hun financiëlemoeilijkheden.

Er werd gevraagd wat men doet ten opzichte van de gemeenten
die stipt, getrouw, hun verplichtingen betreffende het betalen van de
bedrijfsvoorheffingen zijn nagekomen, wanneer men niet optreedt tegen
de gemeenten die het niet doen en die de zaken maarop hun beloop
laten.

Ik weet niet wie het woord « discriminatie »> heeft gebruikt, maar er
is wel degelijk een vorm van discriminatie tussen de gemeenten die hun
verplichtingen nakomen en die welke dit nietdoen.

Zo kom ik tot de vraag van de heer Vangeel. Inderdaad werd de
toelage voor 1984, namelijk zes miljard,nognietuitbetaald,maarikkan
de Senaat ten stelligste verzekeren dat dit bedrag nog dezemaandwordt
uitbetaald.

De heer Vangeel. - Het is ook de laatste maand van het jaar.

De heer Wyninckx.- Worden deze miljarden misschien uitbetaald
op 6 december ?

De heer Waltniel, staatssecretaris voor Openbaar Ambt, toegevoegd
aan de minister van Binnenlandse Zaken en Openbaar Ambt.- Men
kan niet spreken van nalatigheidsintrestenwant deze toelagezalworden
uitbetaald in 1984, dus nog altijd binnen de termijn.

De heer Vangeel en andere sprekers hebben opgemerkt dat de Staat
bepaalde verplichtingen tegenover de gemeenten laattijdignakomt.Wat
de aanvullende personenbelasting betreft, heb ik nog zeer recent confir-
matie gekregen van het feit dat er geen achterstand is in het doorstorten
van de opcentiemen aan de gemeenten. Wanneer die belastingen werke-
lijk betaald zijn, wordt de opbrengst automatisch aan degemeenten
doorbetaald.

De heer Vangeel.- Het isvoor de gemeenten toch nadelig alsde
Staat die opcentiemen zo laat doorbetaalt. In de jaren, waarin het
kadastraal inkomen niet wordt aangepast, kan men deze belastingen
toch zeer gemakkelijk bepalen bij de aanvang van het jaar. Waarom
wacht men dan tot de helft van het jaar om die belasting te innen ? Dan
kan zij inderdaad maar op het eindevanhet jaarwordendoorbetaald.

De heer Waltniel, staatssecretaris voor Openbaar Ambt, toegevoegd
aan de minister van Binnenlandse Zaken en Openbaar Ambt.- Ik spreek
over opcentiemen maar ik bedoel het percentage voor de aanvullende
personenbelasting.

Wat het aandeel in de onroerende voorheffing betreft, komt het mij
voor - ik ken ook de toestand van de gemeenten - dat zich daar
vertragingen voordoen. Wat is de oorzaak? Het is vaak een kwestie van
inkohieren.

In de ene gemeente worden de aanslagbiljetten verstuurd in de maan-
den februari en maart; in de andere gemeenten gebeurt de toezending in
de maanden september en oktober. Dikwijls zijn er twee toezendingen
in één jaar tijd. Het is een bepaald mechanisme dat zou moeten kunnen
worden herzien om de gemeenten geregeld in hun noodwendigheden te
kunnen tegemoetkomen.

In verband met de 21 miljard heeft de heer Basecq beweerd dat de
regering het engagement zou hebben aangegaan om die 21 miljard
ingeschreven in het koninklijk besluit nr. 202 uit te betalen gedurende
deze legislatuur.

Ik meen te mogen zeggen dat de regering steedsheeft voorgehouden
dat die 21 miljard zouden worden uitgekeerd volgens de budgettaire
mogelijkheden. De planning die in het verslag van de heer De Clercq
voorkomt, is gebaseerd op de budgettaire mogelijkheden voor de
komende jaren.

Het koninklijk besluit nr. 293 bepaalt dat de werkingskosten inzake
de instellingen van openbaar nut cumulatief ieder jaar dienen teworden
verminderd, namelijk met 1,16 pct. in 1984,2,32 pct. in 1985en3,48
pct. in 1986. Ik meen dat het volledig in de lijn ligt van de inspanningen
die ook op andere gebieden worden geleverd en waaraan bepaalde
openbare instellingen niet mogen ontsnappen.

Tenslotte zijn er ook nog opmerkingen gemaakt inzake de koninklijke
besluiten nrs. 215 en 219.

De heer De Smeyter heeft gesproken over discriminatie ter zake. Ik
kan enkel maar antwoorden, zoals in het verslag is vermeld, dat de
vermeerdering van de inhouding van 7 pct. naar 7,5 pct. gebeurt naar

analogie met de maatregelen die in de privé-sector werden toegepast.
Dat geldt ook voor het koninklijk besluit nr. 219 in verband metde
indexering die haar oorsprong vindt in de algemene matiging waarover
ieder van ons zijn mening heeft.Wijkunnen elkaarop datvlak niet
overtuigen.

Mijnheer de Voorzitter, ik meen hiermede een antwoord te hebben
gegeven op debelangrijksteuiteenzettingenenopmerkingen die inzake
dezekoninklijke besluitenwerdengeformuleerd. (Applaus op de banken
vande meerderheid.)

De Voorzitter.- Daar niemand meerhetwoord vraagt indeberaad-
slaging over het verslag namens de commissievoordeFinanciën,verklaar
ik ze voor gesloten en gaan wij over tot de behandeling van de artikelen
die door deze commissie werden besproken.

Plus personne ne demandant la parole dans la discussion du rapport
de la commission des Finances, je la déclarecloseetnouspassonsà

l'examendes articles discutéspar cette commission.
Artikel één luidt
Artikel 1. 1º Het koninklijk besluit nr. 201 van 25 juli 1983 houdende

maatregelen om opcorrecte wijze de inning te verzekeren van de bedrijfs-
voorheffing,isbekrachtigdmetuitwerkingopdedatum vanzijn inwer-
kingtreding;

2º Het koninklijk besluit nr. 202 van 25 juli 1983 tot toekenning van
een enige en uitzonderlijke toelage aan de gemeenten en aan de Brusselse
agglomeratie, isbekrachtigd met uitwerking op de datum van zijn
inwerkingtreding.

Article 1er.1º L'arrêté royal nº 201 du 25 juillet 1983 instaurant des
mesures en vue d'assurer la perception correcte du précompte profession-
nel,estconfirméaveceffetà ladatedesonentréeen vigueur;

2º L'arrête royal nº 202 du 25 juillet 1983 octroyant une allocation
exceptionnelle et unique aux communes et à l'agglomération bruxelloise,
est confirmé avec effet à la date de son entrée en vigueur.
- Aangenomen.
Adopté.

Art.6.Hetkoninklijkbesluitnr. 293van 31 maart 1984 betreffende
de werkingsuitgaven van sommige instellingen van openbaar nut in 1984,
1985 en 1986, wordt bekrachtigd met uitwerking op de datum van zijn
inwerkingtreding

Art.6. L'arrêté royal nº 293 du 31 mars 1984 relatif aux dépenses de
fonctionnement de certains organismes d'intérêt public en 1984, 1985 et
1986, est confirmé aveceffet à ladatedesonentréeenvigueur.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 9.2ºHet koninklijk besluit nr. 215 van 3 oktober 1983 tot
wijziging van artikel 118 van de wet van 14 februari 1961 voor economi-
sche expansie, sociale vooruitgang en financieel herstel, wordt bekrach-
tigd met uitwerking op de datum van zijn inwerkingtreding;

3º Het koninklijk besluit nr. 219 van 24 november 1983 tot tijdelijke
matiging van de gevolgen van de regeling inzake de koppeling van
bepaalde pensioenen aan het indexcijfer van de consumptieprijzen van
het Rijk,wordt bekrachtigd met uitwerking op de datum van zijn
inwerkingtreding.

Art.9.2º L'arrêté royal nº 215 du 3 octobre 1983 modifiant l'article
118 de la loidu 14 février 1961 d'expansion économique, de progrès
socialetde redressement financier,estconfirméaveceffetà la date de
son entrée en vigueur.

3º L'arrêté royal nº 219 du 24 novembre 1983 modérant temporaire-
ment leseffetsdes règles relativesà la liaison decertainespensionsà
l'indicedesprixà laconsommation du royaume est confirmé avec effet
à la date de son entrée en vigueur.

De Voorzitter.- De heer De Smeyter stelt volgende amendementen
voor :

«A.Het 2º van dit artikel te doen vervallen.
B.Het3ºvandit artikel te doen vervallen. »
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« A. Supprimer le 2º de cet article.
B. Supprimer le 3º de cet article. »

Bij artikel 9, 3º, stelt de heer De Smeyter volgend subsidiair amende-
mentvoor:

« Subsidiair
Het 3º van dit artikel aan te vullen als volgt:

bepaling:
« Met uitzondering van artikel 6 dat vervangen wordt door de volgende

« Na december 1984 worden de aanpassingen aan de kosten van het
levensonderhoud toegepast op het bedrag van de in de maand december
1984 verschuldigde pensioenen, zoals ze zouden geweestzijn zonder de
toepassing van het koninklijk besluitnr.31van30maart1982envan
dit besluit.»

« Subsidiairement
Compléter le 3º de cet article par ce qui suit :
« A l'exception de l'article 6, qui est remplacé par la disposition

suivante :
« Après décembre 1984, les adaptations au coût de la vie seront

appliquées au montant que les pensions dues pour le mois de décembre
1984 auraient atteint si l'arrêté royal nº 31 du30 mars 1982et le présent
arrêté n'avaient pasétéappliqués. »

Het woord is aan de heer DeSmeyter.

De heer De Smeyter.- Mijnheer de Voorzitter, ik heb die amendemen-
ten toegelicht in mijn uiteenzetting tijdens de algemene bespreking.

De Voorzitter.- De stemming over de amendementen en over het
artikel waarop zij betrekking hebben, is aangehouden.

Wij zetten deze bespreking morgen voort.
Nous reprenons cette discussion demain, à 10 heures.

ONTWERP VAN WET - PROJET DE LOI
Indiening - Dépôt

De Voorzitter. - De regering heeft ingediend een ontwerp van wet
houdende goedkeuring van volgende internationale akten:

1. Protocol houdende wijziging van het Verdrag van 29 juli 1960
inzake wettelijke aansprakelijkheid op het gebied van de kernenergie,
gewijzigdbijhetAanvullend Protocol van 28 januari 1964;
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2. Protocol houdende wijziging van het Verdrag van 31 januari 1963
tot aanvulling van het Verdrag van 29 juli 1960 inzake wettelijke aanspra-
kelijkheid op het gebied van de kernenergie, gewijzigd bij het Aanvullend
Protocol van 28 januari 1964,
opgemaakt te Parijs op 16 november 1982.

Le gouvernement a déposé un projetde loiportantapprobationdes
actes internationaux suivants :

1. Protocole portant modification de la Convention du 29 juillet
1960 sur la responsabilité civile dans le domaine de l'énergienucléaire,
amendéepar le Protocole additionneldu28 janvier1964;

2. Protocole portant modification de la Convention du31 janvier 1963
complémentaire à la Convention du 29 juillet 1960 sur la responsabilité
civile dans le domaine de l'énergie nucléaire, amendée par le Protocole
additionnel du 28 janvier 1964,
faits à Paris le 16 novembre 1982.

Dit ontwerp van wet zal worden gedrukt en rondgedeeld.
Ce projet de loi sera imprimé et distribué.
Het wordt verwezen naar de commissie voor de Buitenlandse Betrek-

kingen.

Il est renvoyé à la commission des Relations extérieures.

PROPOSITION DE LOI - VOORSTEL VAN WET

Dépôt - Indiening

M. le Président. - M. de Clippele a déposé une proposition de loi
concernant les nominations des agents de l'Etat.

De heer de Clippele heeft ingediend een voorstel van wet betreffende
de benoeming vande rijksambtenaren.

Cette proposition de loi sera traduite, imprimée et distribuée.
Dit voorstel van wet zal worden vertaald, gedrukt en rondgedeeld.
Il sera statué ultérieurement sur la prise en considération.
Er zal later over de inoverwegingneming worden beslist.
Le Sénat se réunira demain 4 décembre 1984, à 10 heures.
De Senaat vergadert opnieuw morgen 4 december 1984, te 10 uur.
La séance est levée.
De vergadering is gesloten.
(La séance est levée à 21 h 30 m.)
(De vergadering wordt gesloten te21 u.30m.)
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